

Отзыв научного руководителя  
о диссертации Костиной Вероники Анатольевны на тему:  
«Социальный тип *дилетант* как объект  
комплексного лингвистического исследования»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России  
(филологические науки)

Тема кандидатской диссертации В.А. Костиной, над которой аспирантка начала работать в 2018 году, развивает исследование непрофессиональной прозы в её магистерской диссертации 2017 года, так что в общей сложности изучение феномена дилетанта продолжается автором представляемой работы около семи лет.

С начала обучения в аспирантуре В.А. Костина проектировала исследование как междисциплинарное: ставила задачу лингвистического мониторинга социальных процессов, связанных с идентификацией и самоидентификацией лиц по признакам образования, специальности, профессии. В итоге моделируемый объект был определен как социальный тип, а обоснование этого решения потребовало осмысления социологических, психологических и, разумеется, лингвистических категорий, описывающих таксономии личностей. Отмечу, что научный контекст решаемой проблемы аспирантка определила с большой долей самостоятельности.

В период подготовки диссертации отчетливо прояснилась картина размывания представлений о дилетанте в обществе и сдвиг оценки этого типа в сторону положительного полюса; стало также ясно, что данный процесс является в высокой степени динамичным. В этой ситуации заслуживает одобрения выбор аспиранткой теоретической модели исследования. В.А. Костина сделала акцент на изменении значения лексемы «дилетант» и динамике стоящего за ней социального стереотипа; обоснованно определила хронологические отрезки для сопоставления; решила проблему выбора методологии и эмпирической базы. Существенно, что в экспериментальной части исследования В.А. Костина предложила дифференциацию испытуемых по возрастному критерию и обнаружила, что вышеуказанные изменения наиболее заметны в младшей группе.

За годы обучения в аспирантуре В.А. Костина проявила себя как молодой ученый, обладающий несомненными аналитическими способностями. При подготовке статей по теме и создании текста диссертации проявились такие исследовательские качества, как внимание к

каждому речевому факту и к единичной реакции, умение логически мыслить, готовность уходить от неподтвержденных гипотез и искать новые. Положительным исследовательским качеством В.А. Костиной является работоспособность, благодаря которой был собран и обработан значительный объем материала.

Не обладая базовым филологическим образованием, В. А. Костина смогла за время обучения в магистратуре и аспирантуре усвоить значительный объем научной литературы по семасиологии, лингвокогнитивистике, теории дискурса и в итоге сформировать научную (лингвистическую) картину мира.

Считаю, что соискатель достоин представить свою работу к защите в диссертационном совете по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России (филологические науки).

Доктор филологических наук,  
профессор,  
профессор кафедры русского языка,  
литературы и документных коммуникаций  
ФГАОУ ВО «ОмГУ им. Ф.М. Достоевского»

Наталья Васильевна Орлова

Почтовый адрес:

644077, г. Омск, проспект Мира, 55

Тел. +7 (3812) 22-98-20

E-mail [mail@ryaldk.ru](mailto:mail@ryaldk.ru)

28.08.2023



Подпись Орлова Н.В. заверяю  
Специалист по КР Тюхменко